

EL CLAMOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, 100 pesetas.—Trimestre, 270 pesetas.—Semestre, 540 pesetas.—Año, 1080 pesetas. Los pedidos de suscripción se dirigen a la Administración. Se aceptan suscripciones con recibo de los suscriptores.

Pago anticipado

IMPRESIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Escultor Viciosa, 18

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.—Teléfono n.º 15

N.º 5695

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO. ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO EN LA ESPAÑA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ ROMERO

Año XXXIII

Castellón. Jueves 27 de Julio de 1911

EL DESFILE CLERICAL

LAS CATEDRALES

No tenemos religión. Conviene respetarla una y otra vez, porque conviene que se sepa para no mantener el engaño de sacrificarse económicamente por lo que no existe. Tenemos ostentación religiosa, que es lo enteramente contrario al verdadero espíritu religioso.

Al lado de un arzobispo de 40.000 pesetas, que es la mayor ostentación de Presupuesto, hay 31 filiales de parroquia de 200 pesetas y 2 de 100.

En pueblos y aldeas, donde la religión desenvuelve socialmente una buena obra, existe un clero miserable, indigente, que tiene que hacer labor de peonaje para comer sus sopas de pan duro ó sus puchas de maíz.

Como no tenemos religión, nuestro clero parroquial, en las aldeas y pueblos apartados, está astrosísimo; pero, en cambio, en nuestras catedrales, en las 56 catedrales correspondientes á los 56 arzobispos y obispos, tenemos una ostentación por el número, por el lujo sacerdotal y, en comparación con el clero bajo, espíandamente pagada.

La plantilla tipo de una catedral es la siguiente:

- 1 deán.
- 4 dignidades.
- 4 canónigos de oficio.
- 7 canónigos de gracia.
- 12 beneficiados.

Las variantes de esta plantilla varían íntimamente, tratándose de disminuir. Sólo en la de Tenerife y Mérida se disminuyen 4 canónigos de gracia y 2 beneficiados.

Tratándose de aumentar, hay muchas variantes. En algunos obispos se aumentan 2 canónigos de gracia y 2 beneficiados, y en otros, 4 canónigos de gracia y 4 beneficiados; en Ciudad Real, un canónigo de gracia; en Jaén, 6 beneficiados; en Madrid Alcalá, 8; en los arzobispados, una dignidad, 7 canónigos de gracia y 8 beneficiados; sobre esto, en Santiago, Tarragona y Valencia, 2 canónigos de gracia; en Granada, una dignidad, compensándolo con la disminución de un canónigo de gracia; en Sevilla, una dignidad, 3 canónigos de gracia y 2 beneficiados; en Toledo, 2 dignidades, 2 canónigos de gracia y 4 beneficiados, y en Zaragoza, una dignidad, un canónigo de oficio, 6 canónigos de gracia y 8 beneficiados.

Sobre esto, tienen obispos auxiliares Burgos, Santiago, Toledo, Valencia y Barcelona.

Con tal recuento, ya podemos preparar el desfile de este clero privilegiado para que se vea, para que sea conocido, para completar la procesión eucarística que, para solemnidad y ejemplaridad del país, queremos que desfile por nuestras columnas conforme al arreglo estadístico siguiente:

- Deanes 56
- Dignidades 724
- Canónigos de oficio 239
- Canónigos de gracia 225
- Beneficiados 514

TOTAL 1.759

De este total corresponden 433 á los arzobispos y 1.325 á los obispos. Los arzobispos son 9, los obispos 47; y dada la proporción del personal, ya se ve que los arzobispos son muchísimo más ostentosos.

Lo son por el contingente numérico, y también por las retribuciones. El clero catedral de los nueve arzobispos, importa 1.182.000 pesetas, y el de los 47 obispos 1.438.500. En total, 4.620.500.

Sin embargo, económicamente, la diferencia de sueldos entre unos y otros no es mucha. En cualquier caso del clero catedral de los arzobispos, la diferencia es de 500

pesetas, en ventaja de los primeros.

Para conocer los sueldos, y á partir de esa unidad diferencial de 500 pesetas, puede decirse que un deán equivale á tres beneficiados: 4.500 pesetas aquí y 1.500 cada uno de éstos. Descontando uno de esos tres beneficiados, resulta un canónigo de gracia, con sus 3.000 pesetas; y aumentándole al de gracia un tercio de beneficiado, resulta un canónigo de oficio ó una dignidad.

Se advertirá que los canónigos de gracia abundan: son bastante más del doble de los canónigos de oficio. Estos últimos han de demostrar su suficiencia, y á los otros les sirve el valer "de caer en gracia, más que ser graciosos." La iglesia concordada ha dejado un considerable margen al favoritismo, y esto advierte que la ostentación no ha equivalido nunca á suficiencia.

Equivale á otra cosa. La ostentación, como representativa del dominio, es enormemente acumuladora en los centros de dominación. El estado eclesiástico, el nuestro, que es lo que interesa, parece hecho á imagen y semejanza de la representación de Castilla, según Cánovas, el retratista de la decadencia. "Lugares miseros y aldeas donde hasta lo más necesario faltaba, y junto á esto una aristocracia y un clero potentes y aún más ostentosos todavía."

Digase: un misero clero rural, prototipo de la escasez en todo, y un superabundante clero catedral bien mantenido y presentado.

El cuadro es el mismo. Es el cuadro de una religión de gran aparato escénico, donde hay expectadores. Donde hay fieles, fieles humildes, que en ocasiones suelen ser los paganos verdaderos, los que trabajan las tierras de la aristocracia desidia y los que dan de sí para toda clase de diezmos y primicias, así la miseria litúrgica y el cura hambriento y tosco.

Nuestra religión, que no es más que dominación, está concentrada allí en donde la dominación se centraliza, poniéndose al servicio de las potestades terrenales para que el disfrute de los intereses les sea mantenido y para que perdure la ilusión de que existe un estado religioso, que es la mayor de las mentiras convencionales en que se nos ha hecho vivir y en que se quiere que vivamos, hoy, sobre todo, que la iglesia se ve desposeída de todo el mundo latino, agarrándose como naufrago á los restos de esta que fué nación, y no volverá á serlo mientras no se sacuda de todo género de dominadores que la embrutecen y la arruinan.

Si fuera dable una inteligencia entre la Iglesia y el Estado, que no lo es porque la Iglesia no rescindiera nunca el privilegio y porque el Estado moderno es incompatible con cualquier forzada servidumbre, lo negociaría para un nuevo concordato—que hay republicanos que la admiten—requeriría una primera base que la haría fracasar. Lo que ahora es ostentación habría de transformarse en sencillez, en sencillez cristiana. Hay muchas catedrales. Las catedrales tienen muy excesivo personal. Es preciso, absolutamente preciso, que se simplifique considerablemente la prelación y que se reduzcan considerablemente las prebendas. Y esta primera pauta, la de la sencillez, sencillez económica, camino recto de la sencillez espiritual, sería requerible para dar una muestra de espíritu religioso, ya que de lo que habría de tratarse era de conciliar los intereses religiosos, no los de los representantes de una religión que sólo ofrece el aparato escénico de sus coros catedrales.

La procesión eucarística de esos coros, en su desfile por el presu-

puesto, es, pesetas contantes y sonantes, de 4.620.500, que unidas en suma á las de la prelación, nos dicen que la ostentación religiosa en que vivimos le hace sudar al pobre labrador unos MIL MILLONES DE PSETAS!!!

BENAVENTE Y LOS FRAILES

Escribe el gran escritor en su "Sebremesa" de ayer:

"Si ya es difícil en esta brega literaria agradar á los amigos y complacer á los más halagados en sus ideas ó sentimientos ó vanidades por lo que uno escribe, ¿qué puede uno esperar de los enemigos y de los mortificados?"

Dije que las Comunidades religiosas acaso buscaban en Marruecos otras Filipinas, y hay quien muy indignado protesta, diciéndome que nunca las Comunidades han sido tan respetadas en Filipinas y en toda América como ahora, desde que allí no tenemos arte ni parte en el material dominio. No lo duda, que Ordenes y Comunidades religiosas fueron siempre de condición de gato; ni yo dije que por ellas se hubiera perdido nada; pero, en fin, se perdió con ellas y todo. Por eso creo que, llegado el caso de conquistar nuevos territorios, vale la pena de ensayar si nos iría mejor sin ellas. Porque ellas evangelizarían todo lo posible, pero españolizar no fué cosa mayor, si hemos de juzgar por los resultados. Tampoco dudo que bajo la autoridad de los americanos en Filipinas y de otras Repúblicas en toda la América, las Comunidades no presten excelentes servicios. Es cantidad de religiosos españoles ser caudillos de casa ajena. Todo lo que tienen de turbulentos y amenazadores con los gobiernos de casa, tienen de complacientes y serviciales con los de fuera. Tal vez consista en ellos; tal vez consista en los gobiernos. De seguro que ningún presidente de los Estados Unidos habrá tenido que decir de las Comunidades lo que, según fama, dijo en cierta ocasión de graves complicaciones don Antonio Cánovas del Castillo, que no era ningún demagogo, aunque hoy andaría á dos dedos de parecerlo, según va todo.

En cuanto á lo que asegura un airado articulista, que gracias á las Comunidades religiosas cobramos los autores dramáticos españoles pingües derechos de toda América... ¡Ay, mi buen señor! Desecha esas ilusiones del dinero americano. ¡Si los autores españoles no tuviéramos otros rendimientos de los que vienen de América! ¡Y para lo que van á durar! Porque con toda la influencia españolizadora de las Comunidades, con todo eso de los lazos espirituales y la madre y los hijos y demás tópicos de Congresos, banquetes y conferencias hispano-americanas, ¿sabe usted en qué parará todo esto? Pues en que dentro de algunos años—y quisiera ser mal profeta—media América será yarkie y la otra media italiana, con mucho de alemana.

Y lo peor para los autores españoles no es que dejásemos de cobrar lo poco que todavía se cobra de América, sino que tampoco cobráramos nada de España, gracias á las Comunidades y Ordenes religiosas que han educado á unas cuantas generaciones incapaces de admirar otra literatura que esa tan combatida en sus efectos por los mismos que admiran, sostienen y fomentan la verdadera causa."

SABOTAGE

El de ayer y el de hoy
Habrá quien que se atreva á

negarme que la guerra es un acto infame, inicuo, irraguantable, del más bárbaro é inicu justificado sabotage?

Un grupito de hombres ricos franceses, españoles, alemanes, tienen intereses materiales monetarios en África como ahora, por ejemplo.

El Moro tiene derecho indiscutible á defender como quiera ó como pueda, aquel trozo de tierra, que es su cuna y que guarda los tesoros codiciados por el grupito de comerciantes franceses, españoles y alemanes. Tiene derecho el Moro á vivir en su cuna como quiera ó pueda.

Pero la ambición de los ricos es grande, no reconoce límite ninguno. Quiere aquellos tesoros, y con un pretexto fútil declara la guerra.

¿Qué destruye la guerra? Las vidas y las haciendas de los pobres moros. Las vidas, las haciendas de los pobres, de las miserables franceses, españoles, alemanes, que son expuestos únicamente al plomo de los moros que defienden su cuna como quieren ó como pueden.

Mirad, aquí, después de la guerra: hogares tristes, mudos, miserables; falta el hermano, el padre, el marido; ¿Dónde murió? En el África... aquí... ó allá. Es lo mismo.

Mirad este otro hogar. Está también triste, solitario, mudo, pero no miserable. El esposo, el padre, el hermano, pereció en una catástrofe. Viajaba en el tren. Los railes estaban levantados. Descarriló el convoy y el infeliz quedó aplastado entre hierros y maderas.

¿Quién levantó los railes? ¡Un asesino!, clama la turba enfurecida.

Pero el filósofo, sereno, responde de derechando:

—No; fué un egoísta que quiso convencer al mundo de su necesidad de ser feliz estando en rebano. Igual que otros egoístas quisieron convencer al Moro con sangre y fuego y muerte, que le es preciso civilizarse curvándose de sol á sol en la tierra, sacando de ella tesoros para el grupito de hombres ricos de Francia, de España, de Alemania.

Es la eterna ley del odio humano: diente por diente, ojo por ojo.

La prensa francesa llena en estos días sus columnas, hablando del sabotage.

En todas partes la acción revolucionaria, no reparando ni en medios, ni en efectos.

Una ansiedad de destrucción, una sed de sangre, impele á los revolucionarios franceses á llevar contra todo "la acción directa".

Como siempre los ignorantes y cobardes, piden leyes represivas.

Y es precisamente por eso, porque así como aquí, como en otras partes, hay exceso de leyes represivas, es porque las multitudes ó algunos entes de entre ellas sienten la necesidad de matar y destruir.

Cuando se persigue el pensamiento que sueña con edades de oro, con días de libertad y de justicia; cuando se brutalizan las almas nobles que aman todo lo que vive y palpita; cuando se quieren encerrar valerosas voluntades entre grilletes y rejas, entonces el pensamiento, la voluntad y el alma se transforman en una fuerza invencible, en una energía ciega, inconsciente, que se precipita como un proyectil de muerte y que estalla... ¡y cuando estalla, nadie sabe lo que perecerá para siempre!

Se destruye, hay ansiedad de destrucción, porque se vive respirando odio, opresión y tiranía.

No hagáis más leyes represivas. No construyáis más cárceles. No forjéis más grilletes.

Levad la luz del sol, el bálsamo de las brisas á las guardillas y á los sobabancos; dad pan blanco á los cuerpos escualidos; hablad á los corazones el lenguaje de la

Bondad y de la Justicia, y veréis que las mismas manos que destruyen y matan, construirán un nuevo mundo impercedero, de Amor y de Libertad.—Berto.

El Progreso.

CUARENTENA

Si de Marsella os envía algún amigo un paquete, mirad bien si os compromete la amistosa mercadería; aunque sea cosa buena, ved si el cólera contiene, y si acaso no os conviene, lo ponéis en cuarentena.

Si os dice que aquí en España se goza de libertad y puede una voluntad iniciar cualquier campaña.

Si os dicen que se condena nada más al delincuente y que es libre el inocente, lo ponéis en cuarentena.

Si algún lusitano veis que os refiere su esperanza, os habla del de Braganza y os promete cien mil reis; os habla con voz serena de contrarrevoluciones y hasta de restauraciones, lo ponéis en cuarentena.

Si os dice un republicano que hay un hombre activo y fiero, en la honradez el primero y único elemento sano; y que para Nochebuena la república es un hecho, pues aquel está en acecho, lo ponéis en cuarentena.

Si algún liberal afirma que hace nuestro presidente mucho por el indigente, porque su historia confirma; si asegura que no cena, que va el pobre adelgazando por lo que está laborando, lo ponéis en cuarentena.

Si os dijeran que en Marruecos está nuestro porvenir y que allí debemos ir, pese á todos los rebecos; si os dijeran que sin pena, sin bombos y sin reclamos, seremos pronto los amos, lo ponéis en cuarentena.

Si os dicen que esto es gloria, que estamos todos contentos, que dentro de unos momentos reanudamos la historia; si os dicen que la cadena que nuestro cuello oprime quitará la monarquía, lo ponéis en cuarentena.

En fin, tomad lo que os cuenten con bombos, con alabanzas, con albricias y esperanzas, como noticia en que os mienten; y por si acaso convenena tanta farsa nuestra vida, la noticia recibida, lo ponéis en cuarentena.

Calainos.

UN LIBRO DE LERROUX

Ferrer y su proceso en las Cortes

El señor Lerroux ha querido contribuir de una manera efectiva y práctica á la obra de reparación en que se han empeñado tantas ilustres personalidades de España y de todas las naciones cultas, publicando un libro, recientemente aparecido, en el que se recopilan, junto con el notable discurso que pronunció acerca del proceso Ferrer Guardia en el Parlamento, todos los fundamentos en que se apoyó para sentar afirmaciones y deducir cargos, en forma de apéndices que contiene el texto auténtico del proceso mismo, de donde se infiere la certeza de sus puntos de vista y las anomalías que su preclara inteligencia y tenaz voluntad han arrancado de los folios, en las cuales tienen de mane-

ra fehaciente demostrada culpabilidad por intervención directa les gobernantes a quienes el pueblo español no olvida ni perdona.

CRONICA

Hoy se cumplen dos años del día en que el pueblo catalán elevó su protesta más enérgica contra la guerra del Rif, invadiendo tumultuosamente las principales calles de la ciudad de Barcelona en vista de que el funesto gobierno de Maura y Cierva hacían oídos de mercader a las exclamaciones del pueblo.

Dos años han pasado y aún se conserva latente el odio de los patriotas hacia los hombres del partido conservador que tras la "Semana gloriosa" persiguieron con encarnizamiento inaudito a los elementos avanzados encarcelando a unos, expatriando a otros y fusilando a unos cuantos cuyos nombres simbolizan el espíritu emancipador de estos tiempos.

Nosotros, enemigos de la guerra como las víctimas de Cataluña y admiradores de cuantos expusieron su vida por una causa tan noble, dedicamos hoy también nuestro recuerdo a los hombres de la revolución de julio al propio tiempo que condenamos una vez más el brutal e indigno proceder de mauristas y ciervistas que con su tiranía nos deshonraron ante el mundo civilizado.

En los diez primeros días de agosto próximo de siete de la mañana a una de la tarde en el Sindicato de Policía rural de Vilareal se cobrará el segundo plazo del reparto por guardería del corriente año.

Mañana celebrará el ayuntamiento la sesión ordinaria correspondiente a la presente semana.

Ha regresado de Madrid el presidente de la Diputación provincial don Cristóbal Aicart.

La alcaldía ha dispuesto la colocación de unos cartelitos en la playa indicadores de los límites para bañarse las 5 horas y los calaberos.

Ha fundeado en nuestro puerto procedente de Santa Pola, con sal, el palbot "Diligencia".

Por el gobierno civil ha sido desestimado el recurso interpuesto por el vecino de Rubielos de Mora, Gaudencio Blasco Escuder, contra acuerdo del ayuntamiento de Villahermosa declarándole responsable de los gastos ocurridos con motivo de las composturas del reloj público de aquel pueblo.

Se ha dispuesto que el nuevo servicio de giro postal, empiece el día primero de Agosto.

En virtud de esta disposición, el público podrá girar cantidades hasta cien pesetas como máximo, pudiéndose hacer giros a favor de personas que residan en poblaciones, donde no se preste este servicio.

El expedidor abonará por derechos de giros, el medio por ciento de la cantidad impuesta, sin que se admitan fracciones menores de cinco céntimos, y además 0 10 pesetas por el envío de la orden de pago.

También podrán expedirse giros al portador. En este caso el impo-

mente remitirá por su cuenta a la persona interesada, el resguardo correspondiente.

En todo giro podrá solicitarse aviso de recibo, mediante el pago de 0 10 pesetas.

Cuando así lo desee el expedidor de un giro nominativo, las oficinas de Correos transmitirán la orden de pago, por telégrafo a la Administración de destino, mediante el abono de la tasa correspondiente, a más de los derechos de que ya se ha hecho mención.

Los giros a persona determinada, podrán expedirse igualmente con el carácter de urgente, si el impo-

ponente presenta un sello de los destinados a esta clase de correspondencia.

Los pagos podrán hacerse al mismo destinatario o persona autorizada por éste, bien en su domicilio, o en lista si así lo desea el destinatario.

El pago a domicilio es gratuito, y se verificará por medio de los centros distribuidores.

El premio ofrecido por la Diputación provincial de Castellón para los Juegos Florales próximos a celebrarse en Valencia ha sido adjudicado al trabajo que lleva por lema "Purra del Infern".

El tema era "Organización de los mejores previsores y de defensa contra los temporales marítimos de nuestros costas, y del socorro a las familias de las víctimas y reparación de naves".

El del ayuntamiento de esta capital ofrecido a la "mejor colección inédita de cuentos de costumbres castellanenches" lo adjudica el jurado al lema "Massa apresa".

En este tema se concede también acceso al trabajo que lleva por lema "De la Terreta".

Referente a lo de los frailes en Alcazarquivir copiamos los siguientes párrafos de una carta de don Eduardo Quintana, correspondiente de "La Correspondencia", en Alcazarquivir:

"De lo poco que pude observar, ver y estudiar en mi corta estancia en Africa, he obtenido el convencimiento de que en esta importante cuestión internacional, son muchos los que, invocando el interés de la patria, envuelven en los pliegues de la bandera nacional su propio y personal interés, como muy bien ha dicho un autorizado publicista al ocuparse de este difícil y por demás complicado problema que tanto preocupa a la diplomacia europea.

Cuando, en la madrugada del sábado 8 del actual, salí de la pintoresca ciudad mora, Alcazarquivir, quedaba en ella el padre Franciscano José Alvarez, superior de la residencia en Lerache y que en Alcazar va a establecer la misión que se dedicará a la Santa Cruz.

El padre José Alvarez ha sido nombrado superior de la misión en alcazar por el obispo ilustrísimo reverendo padre Cervera, sin dejar de ser superior de la misión de Lerache.

A la de Alcazar serán destinados otros dos frailes franciscanos.

Señor Maestro, incluya usted para que vaya a dar en Marruecos unas conferencias civilizadoras en Vivillo.

La Gaceta legada hoy publica los dos reales decretos que anoche adelantamos en la última hora:

El primero creando el cargo de delegado regio, presidente de la Junta local de primera enseñanza de Castellón.

El segundo nombrando a don José Castelló y Tárrega, delegado regio, presidente de la referida Junta local.

Celebramos el honor de que ha sido objeto nuestro distinguido compañero el director del Heraldo señor Castelló, a quien felicitamos.

EL CLAMOR que se ha distinguido siempre como defensor entusiasta del fomento de la enseñanza, se ofrece al señor Castelló y Tárrega para cuanto sea beneficioso a la cultura popular, esperando al propio tiempo que el paso de tan querido compañero por la Junta local resulte lo que esperamos.

Nuevo Mundo publica una información gráfica de las fiestas celebradas a primeros de mes en nuestra capital.

Inserta una fotografía de la reina de los Juegos florales, la hermosa señorita Consuelito Morelló, y otras del acto de descubrir la lápida que da el nombre de Tárrega a la calle del Rosario, banquete dado en el Pinar por la Liga Marítima y de la corrida de toros.

Según la estadística que publica la Intervención general de Hacienda,

los ingresos líquidos obtenidos durante los seis primeros meses del año han llegado a 526,86 millones, descontando los recargos municipales.

Para que se comprenda la marcha progresiva de los presupuestos de ingresos, diremos que en igual período de 1907 se recaudaron 499 millones; 498 en 1908 y 530 en 1909 y 507 en 1910.

En cambio los pagos líquidos efectuados han sido de 431 contra 437 en 1910, o sea menores en 6 millones de pesetas.

Los de los semestres anteriores fueron de 415 en 1909, de 380 en 1908 y 357 en 1907, descontando igualmente los recargos municipales.

Con respecto al presupuesto próximo pasado, los ingresos superan a 19 millones y disminuyen en seis.

Un famoso profeta del tiempo acaba de declarar que este verano será mucho más caluroso que los cuatro últimos (conformos porque lo estamos sufriendo) El meteorólogo hace notar que desde 1906, cuyo verano fué muy caluroso, los veranos europeos han sido muy lluviosos y frescos y añade que estos cuatro veranos malos son indicio de que el del presente año será excepcionalmente caluroso.

El tiempo, según la teoría del profeta citado, aceptada por muchos meteorólogos, recorre ciclos de veinte años. En cada ciclo hay quince veranos variables, cuatro muy frescos y luego uno de mucho calor. Como prueba de la veracidad de esta teoría, cita los ciclos de 1886 a 1891, y los de 1866 a 1871. En ambos, a la serie de cuatro veranos de bajas temperaturas, siguió uno de gran calor.

Telegramas de París dan noticia de los proyectos de M. Gaillaux respecto a las relaciones de la Iglesia católica con el Estado francés.

En el proyecto de presupuestos para 1912 aparece suprimida la Dirección de Cultos, que había sobrevivido a la separación de la Iglesia y el Estado.

M. Caillaux razona su determinación demostrando la inutilidad de la Dirección de Cultos y lo anticonstitucional de su existencia.

Lo propio ha hecho ya Portugal. Aquí, en España, es donde únicamente echa raíces la Iglesia, donde pueden celebrarse procesiones eucarísticas, donde puede proclamarse la soberanía del Papa como embajador plenipotenciario de Dios.

Y es que aquí vivimos bajo la pernicioso influencia de un pasado regentado por las reinas madres, tan admirablemente descritas por Waré en su libro "La verdad acerca de España".

Costará mucho tiempo y mucha sangre romper las ligaduras que nos atan al Vaticano, ligaduras que adoptan la forma de rosarios en las manos secas de las reinas viudas, pero que son verdaderas cadenas, fuertes amarras que retienen prisioneros a cuantos estadistas llegan a los consejos de la corona.

M. Caillaux hará la reforma que proyecta con el aplauso de todo el mundo civilizado. Francia queda definitivamente liberada de Roma con la supresión, por inútil, de la Dirección de Cultos.

La familia de nuestro querido amigo y correligionario don Francisco Peris, mora en estos momentos en la pérdida de su hijo Pepito, de doce años de edad, que ha fallecido esta tarde a las cuatro.

Comprendemos el dolor que embarga al amigo Peris y familia y le deseamos la resignación necesaria para soportar tan rudo golpe.

El mejor tónico para que los sistemas muscular, óseo y nervioso se nutran y fortifiquen, equilibran y desahoguen sus funciones, es el DINAMOGENO Saiz de Carlos, notando alivio los enfermos con el primer frasco, y con su uso continuado aumentan las fuerzas y la energía.

Leche fresca de pureza y calidad garantizada. Despacho Plaza Canalejas, 2.

CERVEZA PETRY. (Antes Moritz). - Gran fama. Depósito exclusivo en Castellón, casa Pedro Sancho, Pl y Margall, número 21.

SIDRAL TEIXIDÓ.—Pídase en los buenos establecimientos. Frascos para familia los encontrarán en la cervicería de José Segarra, González Chermá, 84, Castellón.

Colonia A B C se vende en la Droguería Catalana a DOS pesetas el frasco de un litro.

PESOLS del propio Alagón para simiente, a pesetas 2 25 libra. De venta en casa Vicente Verchili, calle de San Roque, número 111, Castellón.

EL AGUA DE BENASAL se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, número 1, Castellón.

La mejor leche es la de "Los Alpes." Plaza Canalejas, 2.

CERVEZA PETRY. (Antes Moritz). - Gran fama. Depósito exclusivo en Castellón, casa Pedro Sancho, Pl y Margall, número 21.

OBSERVATORIO meteorológico del Instituto

Observaciones meteorológicas registradas en el día de hoy, tomadas a las 8 de la mañana. Altura barométrica, 762 8 mm. Temperatura, 28 0 grados. Temperatura máxima 28 4. Temperatura mínima 23 4. Temperatura máxima al sol, 35 0. Humedad relativa, 67 0. Agua evaporada 5 9 metros cúbicos. Dirección del viento, Este. Velocidad del aire en las 24 horas últimas, 104 260 kilómetros. Estado del cielo, despejado. Estado del mar,izada.

NOTAS MUNICIPALES

A José Benedito Nebot autorizándole para construir un muro en el solar número 2 de la calle del Maestrazgo.

El cabo de serenos participando un escándalo ocurrido en la calle de Ballester por unos desconocidos.

Emilio Sanz Mas solicitando adquirir 3 000 metros cuadrados de terrenos en el Grao para construir un almacén.

José Prades Fola y Enrique Sánchez de la Orden solicitando se les expida certificado de la conducta observada por los mismos.

José Peris Gimeno pide permiso para trasladar el depósito de vacas que tiene desde la calle de Alloza, número 123, a la de los Dolores, número 44.

El director del penal de Ceuta remite certificado de la licencia absoluta del penado Miguel Alicart Boix.

El jefe del Laboratorio municipal participando que las muestras de sidral recogidas en los establecimientos de José Arrufat, Bautista Marmaneu, José Sabat y José Segarra no contienen sacarina.

El inspector provincial de Sanidad interesando se ponga en vigor el reglamento de higiene municipal aprobado por el ayuntamiento y que se complete el material del Laboratorio municipal.

El coronel de Tetuán interesa la remisión del certificado de conducta de Manuel Blasco Blasco.

Al gobernador civil remitiéndole un edicto anunciando el cobro voluntario de las cédulas personales del corriente año para su publicación en el Boletín Oficial.

SUCESOS

CASTELLON.—ESCANDALO En la madrugada del día 24 del

actual promovieron un gran escándalo en la casa de lenocidio de Angela Gas, en la calle de Ballester, varios jóvenes, quienes derribaron parte de la escalera, causando otros daños en el edificio. Al acercarse los serenos dióronse a la fuga, por cuyo motivo no pudieron ser detenidos los autores del escándalo.

La dueña, según parece, reconoció a un sugeto que reside en la carretera de Valencia, llamado Marcelino.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

LA VIDA EN CASTELLON REGISTRO CIVIL NACIMIENTOS

María Valls Castell, Canalejas, 45 (Grao). Vicenta Archilés Saborit, Ronda Mijares, 135. Vicente Huguet Masó, Calle de los Ros, 47.

DEFUNCIONES MATRIMONIOS

Ninguno.



GUERRA A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el curandismo en todas sus formas y aspectos y el desprecio que el primer charlatan sin título ni práctica profesional, y podría añadirse sin aprensión ni vergüenza, anuncia con verdadero desdoro la curación de las hernias: por antiguos y voluminosos que son y para mejor causar a los incautos, con el mismo sin igual garantizan la curación radical, en todos los casos y edades.

Acharlatanes de ese jaez cobrará preguntarles, para confundirlos: ¿X y Y, quién le garantiza? Consulten éstos con su médico, que es engañador, y desprecien falsas promesas de curación que yo afirmo que en muchos casos no pueden cumplir esas farsantes.

D. José Pujol

dirigiera especialista en la curación de las hernias con 25 años de práctica en la casa de don José Clauent de Barcelona muy conocido en este hospital tras 14 años de visitarla todos los meses recomiendo por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de la curas realizadas continuara visitando en Castellón si 20 de cada mes en el hotel de "La Paz", antes fondo "Igualadina".

BRAGUERITOS de solas clases lo más prácticas y la moderna para la curación y retención de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de cauchá para la completa y pronta curación de los tiernos infantiles. TIBANES OMOPATICOS para evitar la curación de espaldas. PAJAS IPOGASTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA De nueve a una y de tres a siete, saliendo en el correo de la noche.

EN TORTOSA.—Visitara el 30 de cada mes de 9 a 1 en la Fonda Barcelonesa, saliendo en el correo de la tarde. Fondemés días en su establecimiento de espaldas.

OCASION

Por 150 pesetas cada uno se venden dos depósitos de plancha de hierro que miden el uno tres metros de alto por tres de diámetro y el otro tres metros por tres y medio. También se venden balcones procedentes de derribos de Barcelona.

Razón: calle Gambos, número 3, Villarreal.

CERVEZA DAMM ES LA MEJOR

MARCAS: DAMM, BOHEMIA, CAMMANT. Pídase en cafés, casinos, cervecerías y refrescos. Exigir la marca en etiquetas, cápsulas y taponas. Para los pedidos dirigirse a J. J. ME CUBEL, Escultor Viciano, número 28.—CASTELLON.

EL CLAMOR se vende en los kioscos de las Cuatro-esquinas y plaza de Castellón.

Línea vapor SERV

CASTELLON VAPO

Sale de Castellón los JUEVES por la mañana Sale de Barcelona los LUNES por la mañana La CARGA se admite hasta el martes.

Admite carga

NOTA.—El vapor para molestias al pasajero, por sacrificio para alcanzar el saje por medio de plancha descargas, sin utilizar plancha.

PARA MAS INFORME Castellón: Deménech Barcelona: Deménech

DO

Lo mejor contra el QUEBCAS, etc. Inofensiva, NO ATACA PIRAMIDON. La DOLORINA la recet

UNA DOSIS, 15



VAPORES RAPID para Menti

Grandes y veloces vapores con camarotes de preferencia de 3.ª con cama litera para Saldrá de Valencia fijando 11.100 toneladas.

admitiendo carga y pasajeros. Para más informes dirigirse al Principe Alfonso, núm. 16.

SIDRA

¿Queréis apagar? ¿Queréis comer? ¿Queréis digerir?

TOMA

Es refrescante, a Por su pureza magnesianas extra

CAUIDADO Unico José Segarra

Vichy

Balneario de primer orden Situado entre la estación y el teléfono de la red de Gerona Distancia de Barcelona: En las Aguas minero-medicinales rival para el reuma, las grandes cantidades y servicios ADMINISTRACION: RAMBLA

Linea vapores Tintore-Barcelona
SERVICIO FIJO Y SEMANAL
entre
CASTELLON Y BARCELONA
por el
VAPOR NUMANCIA

Sale de Castellón los MIERCOLES tarde, para llegar á Barcelona los JUEVES por la mañana.
Sale de Barcelona los DOMINGOS mediodía, para llegar á Castellón los LUNES por la mañana.
La CARGA se admite: En Barcelona, hasta el sábado; en Castellón hasta el martes.

Admite carga y pasajeros á precios reducidos
NOTA.—El vapor atraca junto al muelle á fin de ahorrar gastos y molestias al pasajero, para lo cual la casa armadora ha hecho el grande sacrificio para alcanzar de la Junta de Obras del Puerto un embarcadero junto á la escollera de Levante, que facilita la entrada y salida al pasajero por medio de plancha, como también las operaciones de cargas y descargas, sin utilizar para nada ninguna clase de embarcaciones.
PARA MAS INFORMES A SUS CONSIGNATARIOS:
Castellón: Doménech y Cert hermanos, Paz, 3.
Barcelona: Doménech y Cert hermanos, P. Solóe, 17, bajos.

DOLORINA

Lo mejor contra el DOLOR DE CABEZA, NEURALGIAS, JAQUECAS, etc.
Inofensiva, NO ATACA AL CORAZON, cual la ANTIPIRINA y IRAMIDON.
LA DOLORINA la recomienda á diario la clase médica.

UNA DOSIS, 15 CENTIMOS. CAJA CON DIEZ, 5 REALES
Se vende en las principales Farmacias y Droguerías



VAPORES RAPIDOS.—TRAVESIA EN SOLO 15 DIAS
para Montevideo y Buenos Aires

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno en camarotes de preferencia y selecto trato. Ventilados departamentos para el pasaje de 3.ª con cama litera para cada uno; se les sirve la comida á la española.
Saldrá de Valencia fijamente el 10 Agosto por la mañana el magnifico vapor de 11.100 toneladas.



ITALIA

Recibiendo carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
Para más informes dirigirse al consignatario en Valencia Ignacio Simó, plaza de Príncipe Alfonso, núm. 16.

SIDRAL TEIXIDÓ

NOMBRE PATENTADO
¿Queréis apagar la sed?
¿Queréis comer á gusto?
¿Queréis digerir bien?
TOMAD SIDRAL
Es refrescante, aperitivo, digestivo y antibilioso
Por su pureza y efectos supera á todas las magnesianas extranjeras.
CUIDADO CON LAS IMITACIONES
Unico representante en Castellón
José Segarra, G. Chermá, 84

Vichy Catalan

Balneario de primer orden.—Temporada de 1.º de Mayo á 30 de Octubre
Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona).
Telefono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.
Distancia de Barcelona: En tren ligero 2 horas 30 m.; en tren correo 3 horas.
Agua mineral medicinal, termal de 60°, alcalinas, bicarbonatado-sódicas.
Su rival para el reuma, la diabetes y las afecciones del estómago, hígado, bazo.
Grandes comodidades y servicio esmerado en todas sus dependencias.
ADMINISTRACION: RAMBLA de las FLORES, 18, ENTRESUELO, BARCELONA.

ULTIMA HORA

Servicio de la mañana
Madrid, 27.
DE MARRUECOS

Tánger.—Comunican de Alcazarquivir con fecha 24:
"Nadie pudo imaginar quel incidente Boisset tuviera tan extraordinaria resonancia sin que Francia pretendiera sacar partido de este asunto.

Lo ocurrido fué que Boisset atravesó el río en dirección á Alcazarquivir, llevando un fusil.
El sargento Beato, cumpliendo las órdenes recibidas, le rogó que le entregara el arma, ó de lo contrario que volviese grupas.

Entonces Boisset, sin identificar su personalidad, se negó no solo á entregar el fusil, sino á retroceder y para mayor insolencia espoleó el caballo hacia Alcazarquivir.

El sargento, empleando exquisita corrección, adelantóse á la cabalgadura, invitando á Boisset á que se dejase acompañar por cuatro soldados que le llevaban á la presencia del capitán Pidal.

Así efectuóse; el capitán Pidal, impuesto de lo sucedido, hizo comprender á Boisset que el sargento ignoraba la calidad de consúl de Boisset, y en presencia de éste hizo llamar al sargento para castigarle.

Boisset tuvo en aquel momento un rasgo de caballerosidad, oponiéndose á la represión, diciendo que como oficial que es, conoce la rigidez de la consigna, cuya interpretación depende de la mentalidad de los soldados. Así, pues, se opuso á que se castigara al sargento Beato.

El capitán Pidal se daba tan perfectamente por satisfecho ante tan cumplidas manifestaciones, que desistió de enterar á la legación de un incidente tan desprovisto de importancia.

En vista de tan satisfactoria resolución, el teniente coronel Fernández Silvestre, tampoco lo comunicó al gobierno, é igualmente yo me abstuve de telegrafiarlo.

Después de esta explicación se comprenderá facilmente el asombro que aquí ha producido la conducta de Boisset y el cambio de conferencias diplomáticas que ha originado el asunto.

Desde el incidente Boisset se ha comunicado á los europeos que podían circular con armas.

Ha llegado al zoco El Arbán de Sidi Aixa una numerosa mehallá, mandada por instructores franceses.

En dicha población se alquilará un local donde se instalará una enfermería.

Se sabe que en Madrid y en París se prosiguen las negociaciones para solventar las dificultades surgidas con motivo del incidente de Alcazarquivir, haciendo todo esperar que producirá el resultado apetecido.

Para llegar á esto se juzga necesario que las tropas jerifinas mandadas por instructores franceses no ocupen la zona española.

La base del conflicto estriba en eso, y mientras las tropas jerifinas continúan cerca de los españoles, se multiplicarán los incidentes.

El partido colonial francés no reconoce el derecho de las fuerzas españolas á permanecer en Alcazarquivir.

Dicen los coloniales que la única manera de evitar incidentes es que España retire sus fuerzas y respete escrupulosamente el Acta de Algeciras y el tratado franco-español, y no quieren convencerse de que son ellos los que no los respetan.

CONFERENCIAS

Madrid 27, 15.15.
BOLSIN

Franco, 8'45.
Libras, 00'00.
Amortizable, 102'10.

CANALEJAS, TRABAJADOR

El jefe del gobierno ha dedicado la mañana de hoy al estudio de los asuntos administrativos pendientes de resolución.

Por este motivo no ha recibido según costumbre á los periodistas, haciéndolo en su lugar el subse-

cretario de la presidencia señor Serrano.

Este nos ha manifestado, que el orden es completo en toda la península, la salud pública excelente.

De asuntos del exterior no hay noticias nuevas.

CONFERENCIA

Los señores Canalejas y García Prieto han celebrado hoy una detenida conferencia telefónica, tratando en la misma de asuntos marroquíes.

LOS REYES EN INGLATERRA

Se ha recibido un despacho telegráfico dando cuenta de la estancia de los reyes españoles en la Gran Bretaña.

Estos siguen en Londres sin novedad.

ESCUELAS EN CEUTA

El consejo superior de instrucción pública ha acordado aprobar la propuesta redactada por don Rafael Alcañón proponiendo la creación de cuatro escuelas públicas en la plaza de Ceuta.

LO DE LA ALBUFERA

Dentro de tres ó cuatro dias saldrá para Valencia el ingeniero nombrado por el ministro de Fomento con objeto de girar una visita de inspección al lago y dehesa de La Albufera cuya cesión al ayuntamiento de aquella capital fué acordada en uno de los últimos consejos de ministros.

LA FIEBRE AFTOSA

La dirección general de Agricultura ha facilitado una nota oficiosa con las partes remitidas por los inspectores provinciales de Higiene Pecuario acerca de la fiebre aftosa declarada en los ganados de algunas regiones.

Según informan dichos inspectores la enfermedad se presenta con carácter benigno, encontrándose solo pequeños focos sin poder difusos.

En la mencionada nota oficiosa se recomienda tranquilidad á los ganados, pues la epidemia no reviste la supuesta gravedad.

LANCE APLAZADO

Los padrinos nombrados por el redactor de "España Nueva" señor Soría y el de "El Debate" señor Antón de Aimet, para representarlos en la cuestión personal surgida entre ambos á consecuencia de cierta polémica periodística, han acordado suspender el lance hasta que se lleguen públicos los acuerdos adoptados por los directores de periódicos, los cuales estarán en lo sucesivo prudentes en todas las contiendas periodísticas.

DE VALENCIA

Esta mañana han empezado en el puerto las regatas nacionales para yates de 6, 7 y 8 metros y sus similares, incluso los Sordana Koro.

En los muelles había un gentío inmenso.

La salida de las embarcaciones se ha dado á las diez y media.

Hacia un tiempo magnifico con mar lina y tranquila.

Han tomado parte cinco bandidos del club náutico de Valencia y el "Naujust" del de Barcelona.

El primer premio consistente en la copa donada por el capitán general, lo ha alcanzado el yate "Ciril" y el segundo, copa de don Vicente Puchol, el "Sibet."

Mañana se correrá la regata nacional de bandidos de 10 metros el premio de honor (copa del rey.)

TOROS

Con mayor animación que en días anteriores empieza en estos momentos la tercera corrida de feria lidiándose reses de Miura por "Machaco", "Pastor" y "Galito".

En la plaza el lleno es formidable.

Reina espectáculo por ver el juego que dan los toros de famosa vacada, que en opinión de los aficionados son los mejor presentados de las cuatro de feria.

El calor es asfixiante.

Mencheta.

Madrid 27, 17.17

DE BARCELONA

Siguen las autoridades adoptando toda clase de precauciones para prevenirse contra las contingencias de una invasión cólera.

La junta de obras del puerto ha votado un crédito de 8.000 pesetas con destino á la activa campaña

sanitaria que se está llevando á cabo.

Los buques italianos que conducen emigrantes procedentes de algún puerto de aquella nación no harán escala aquí, en lo sucesivo.

La salud pública, es por hoy inmejorable.

Se reciben noticias muy optimistas de la huelga en Tarrasa. Las corrientes conciliatorias entre patronos y obreros se acentúan de día en día.

El conflicto puede darse ya por conjurado.

Esta madrugada ha dejado de existir el senador don Juan Puig.

Su muerte ha sido sentidísima, pues el ilustre gozaba de general simpatías, habiendo sido en distintas ocasiones diputado á cortes y presidente del Fomento Nacional.

El entierro del señor Puig promete constituir una sentida manifestación de duelo.

DETENCION DE UN CRIMINAL

Murcia.—La guardia civil de Larauz, hábilmente secundada por la de los puestos inmediatos, ha capturado á un sujeto de pésimos antecedentes llamado Ignacio Calpón, de nacionalidad francesa.

El detenido tiene una historia muy accidentada.

En 1903 logró fugarse de la cárcel donde cumplía una pequeña condena por hurto, sentando sus reales en esta provincia, dedicándose al merodeo.

Cometió numerosos robos y fechorías, hasta que activamente perseguido se vio obligado á huir refugiándose en Suiza.

Al cabo de poco tiempo volvió á España fijando su residencia en un pueblecito de los Pirineos, dedicándose nuevamente al robo y á la rapiña.

El referido sujeto ha ingresado en la cárcel á disposición del juzgado.

CRIMEN

Orcaño.—Días pasados desapareció del pueblo de Reñales el joven Luis de Noves, siendo á últimos cuantos pesquisas se hicieron para averiguar su paradero.

Ayer unos labradores encontraron el cadáver de Indalecio en el fondo de un pozo que se está construyendo en las afueras de la población.

Créese que se trata de un crimen.

Cerco presuntos autores han sido detenidos dos hermanos llamados Reles.

Estos niegan su participación en el hecho de que se les acusa.

RINA

Palmas.—Por cuestión de falda cuestionaron varios jóvenes en la localidad resultando herido Ricardo González.

Este se encuentra gravísimo.

TORMENTA

En el pueblo de Macaña descargó una horrible tormenta, causando daños enormes en los campos.

Las cosechas pendientes se consideran irremisiblemente perdidas. El vecindario se muestra apenadísimo.

LA CRUELDAD DE UN PADRE

Alicante.—El inspector de vigilancia tuvo noticias de que en cierta casa de la calle de San Carlos, vivía un matrimonio, que según se decía de público tenía secuestrada á una hija suya, haciéndola objeto de malos tratos.

El referido inspector se presentó en la casa pudiendo comprobar la veracidad de la denuncia.

El estado de la infeliz criatura inspiraba viva lástima.

Los desnaturalizados padres han ingresado en la cárcel.

El hecho ha causado general indignación.

Mencheta.

NUEVA CLINICA

de ENFERMEDADES DE LOS OJOS
del doctor Herrero
Calle Mayor, número 2, principal.
Horas de consulta: De diez á una de la tarde.

A VISO

Se suplica á los señores suscriptores, especialmente á los de fuera de la capital, que estuvieran en descubierto en el pago de recibos, se sit van abonarlos en el plazo más breve posible, para no entorpecer la buena marcha de esta Administración.

